

Издаје суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.  
та по године 2 ф., на четврт  
одине 1 ф.За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ  
И ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6  
ф., на по године 3 ф., на четврт  
одине 1 ф. 50 новч.За све остале земље годишње  
30 фран. у злату, на године  
10 фран., на четврт год. 5 фран.

## ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата плаћа се у плаћеним  
Л. темима непосредно администрацији  
„Гл. Црногора“ на Цетиње,  
или отплативши новина на  
коју драго пошту; а коме је на-  
ручије, може се претплатити  
преко г. *Петра Радаковића*, кл.  
ири. агента у Котору. Донио се  
нишлу уредништву. Рукописи се  
не враћају.За огласе плаћа се, по простору  
који заузму на четита 7 новчића  
од реда за први пут, а за сваки  
даљи пут по 5 новчића. За огласе  
веће и на дуже вријеме попу-  
шта се.

Цетиње, 17 марта.

Овијех дана (20 тек. мј.) прославља своју осамдесетогодишњицу највећи Њемач, најзаслужнији раденик на уједињењу Њемачке и оснивању царства ъемачког, најпрепреденији дипломата свога доба, негда моћни, евесилни „гвоздени“ канцелар Отон књаз Биemark. У свима покрајинама Њемачке империје живо се ради, да се тај рођен-дан знаменитог „историјскога мужа“ Германије достојно његовим заслугама, што свечаније прослави; од-а свуда спремају се депутације, које ће поћи у Фридрихеруе, да се тамо поклоне своме Великану, да поздраве Месију ъемачког, и да му честитају 81-ви рођен дан. Ту ће бити заступљени сви сталежи, само не они, који се још живо сјећају челичних ријечи гвозденог канцелара: да се Њемачка може ујединити само гвозђем и огњем, неће бити слободумних елемената, којима је Биemark од вајкада крвни непријатељ. И сами Цар Виљем, који га је у своме заносном самопоуздању, а онијев владајућем владарско надмоћности, прије неколико година спустио са оне висине, на којој негда уз Цара другог Цар шћаше бити, и дању и ноћу мислио је, чим би најживље могао преставити своје особито благовољење и истинско поштовање старом и знаменитом јубилару. У тој намјери Цар је похитао да излије и своју највећу срчбу и негодовање, што Рајхстаг није хтио ни да чује за учешће у свечаности рођен-дана Биemarkова, па је похитао поћи у Фридрихеруе, да ту у почит његову прегледа војску. За Цара Виљема, који по давна тражи начин за измирење с увријеђеним канцеларом, овај је момент врло недесан, да би Старца могао увјерити, како се искрено каје, што је најмудријег савјетника свога ђеда и она онако омаловажио прије неколико година, заборавивши — ваљда — да је с њим од све отурнуо и твораца данашње велике Њемачке, који је с ми о и с ми о својом „гвозденим“ руком манисти се и „златне“ царске круне, и ставити је на главу Краљу прускоме. — Да, ал првих дана Виљемове владе, грдно су се суеријетали политички погледи младога Цара и Старог канцелара, јер док се првом чинило да све зна и може, дотле други није дозвољавао никоме, па чак ни самоме Цару, да смеће с ума његове велике заслуге, богато искуство државничко и изванредну дипломатску вјештину. Бујност и самољубље Виљемово преовладали су, и — за један трен отишао је и Биemark и његове заслуге у запећак, те се је издунило оно, што је Биemark као начело своје противу свакоме исповиједао: Macht geht vor Recht. Од тада је Биemark мислио само о томе, како би се осветио незахвалном унуку и сину његових поштовалаца (Виљема I и Фридриха.) И Биemark, негда душа и срце Цара и царства, чврст стојер власти и војске, најсладар државни ђурак наопако, и стаде дрмусати државним ступцима тек да усколеба и Цара и царство, и власт и војску. У борби Виљем подлеже, јер се осјећаше у врло неприличном положају споља и изнутра, на наума томе лијека потражити у измирењу, ради чега је лани и пружио руку њевном старцу, који је и овом згодом умно обрнути воду на свој млин, користећи се незгодом, која је Виљема на тај корак нагнала. И тако су веће несугласице у главном излизале: између Цара и „гвозденог“ канцелара не стоји више она провалија, али мучно да ће Стари икад, до гроба, збогравити на све увреде, које му је Цар навио. —

У питању о учешћу у прослави Биemarkова рођендана цијела Њемачка стоји подијељена у два табора: један узима учешће, а други је сасвијем противан томе, и неће никаквог учешћа да узима. Уз прве су сви љубитељи крутог милитаризма и тирације, а уз друге — сви слободоумнији духови напретка, коме се придружује и сво Славенство, за које је цијелог свог другог живота гвоздени канцелар неуморно — гробницу копао.

## ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 17 марта.

**АУСТРО-УГАРСКА.** Магнатека кућа угарска (у Будим-Пешти) усвојила је при трећем читању, већином гласова, основу закона о слободном вјероисповиједању. Приликом расправе о овом закону чанадски бискуп *Александар Десевфи* нагласи: да је овај закон наперен против најдрагоцијенијега блага, противу саме религије. Са деснице био је поздрављен бурним: „живио!“ — *Министар просвјете* објашњава гледиште владино, која у овим питањима ради на темељу индивидуалне и тако зване *вјерске слободе култа*.

**Угарска државна железница** била је обуставила за дуже вријеме сваки саобраћај железнички с *Фијумом*. Због тога су београдски трговци уложили протест код владе ради осигурања своје извозне трговине, јер држе, да за такав поступак нема оправданог разлога, него да је учињен једино у намјери, да се ладе маха промету домаће трговине, па тек онда да се пушти она из Србије. Томе узроку приписују и осмодневну карантину (за српске свиње) у Земуњу.

**ИТАЛИЈА.** Вођа конзервативне странке, Маркиз Рудини, држао је недавно говор на банкету, који су му начелни пријатељи приредили у Палерму. У том говору бивши министар-пресједник оштро је напао Криениа и његову „вратоломну“ политику. Између осталог констатује зло стање Италије: правичност помућена, институције све више пропадају, морал се гази, мрзост и право јачега тријумфују у својим побједама, племените идеје ишчезавају, а политичка несугласица и поцијеланост преовлађују. Тешку одговорност за све несреће баца на Криенијеву политику, али изјављује и наду, да ће и томе злу крај доћи, и да ће Италија ипак моћи ране пребољети. За то што одлаже изборе назива данашњег пресједника министарства диктатором, а све оне, који мисле, да диктатура иде у прилог монархији, упоређује с Јакобинцима, напоменувши, да је *реакција* највиши узрок револуцијама. —

Како неке новине талијанске јављају, у више мјеста власти смањују број гласача, против чега су многе општужбе већ подигнуте.

**ЊЕМАЧКА.** У овој земљи сваки даном избјају нове и све то веће несугласице — не само између преставника државних власти и опозиције, већ и између самих одлучујућих фактора — који у држави ведре и облаче. И најмање питање доволно је, па да из њега искрене велика несугласица. Тако је било и ту прије неки дан. Скупштина је била ријешила, да се Биemarkу, ради његовијех великих

заслуга за земљу, честита рођен-дан, пошто ће у тој свечаности готово сва Њемачка учешћа имати. Но рајхстаг одбије тај предлог не обзирући се на побуде скуштинне, па чак ни на личну жељу Цара Виљема, који је тијем поступком врло незадовољан, и који још од прошле године, кад је староме канцелару пружио руку измирења, непрестано гледа, да особитим знацима симпатије и уважења према истоме, изглади све непријатне утиске, које је бујношћу својом Цар дубоко урезао у срце и душу његову. Цар Виљем је јавно пеказао своје негодовање према гласању рајхстага, а Биemark је почаствовао посјетом у Фридрихеруе, ђе је извршио и преглед војске у почит његову. —

На сами рођен-дан Цар Виљем хоће да обрадује Биemarkа титулом *»Високичества«* на мјесто досадашње *»Светлости«*. —

Програм прославе отварања сјеверног канала утврђен је, и по њему она ће трајати од 7-ог до 9-ог јуна. Свечаност ће отпочети у Хамбургу 7-ог јуна; — 8 јуна биће свечано отварање канала, а 9 парада и смотре флоте у Килском пристаништу. Светковина ће се тога дана завршити свечаним полагањем камена.

**РУСИЈА.** Како „Тажес“ из Петрограда јављају: руска средоземна ескадра отићи ће у *Тихи Океан* да би у случају потребе, предузела са инглеском ескадром заједничку демонстрацију противу преферансних јапанских захтјева у нагодби са Китајем. —

Њемачки посланик генерал Вердер опозван је из Петрограда, а на његово мјесто именоват (телеграмом) ъемачки посланик у Цариграду — *Радомиш*. Овој промјени приписују разне узроке, а као најјугурнији — веле — биће тај, што је Цар Виљем од њега захтијевао, да поради не би ли склопио Цара Николу за попуст у трговинском уговору између Њемачке и Русије, колико да му је рок истекао, да би послје могао дати задовољења аграрцима заштитом производа. Пошто генерал Вердер није у том могао успјети — остунио је. —

Цар Никола II. издао је указ, којим се отвара дворска канцеларија за примање молби и жалби од грађана, упућених лично на Цара. Ова је канцеларија била установљена још под Царом Александром II, а пок. Цар Александр III укинуо је.

**ФРАНЦУСКА.** У штампани француској наступио је велики преокрет политички у погледу односа између Француске и Њемачке. Док се је, све до јуче, сматрала за *издајство* и једна ријеч ма кога Француза за измирење и зближење ове двије љуто завађене државе, дотле данас изгледају као прави родољуби они, који то поповиједају, те се слободно, и јавно путем штампане питање то износи на дневни ред и с највишом живошћу претреса. Многе знаменитости Француске паразиле су се за потребу и могућност измирења и зближења с Њемачком. —

Руска експедиција за Абисинију у путу свом проила је преко једне пасеобине француске, која ју је најсвечаније дочекала, а како неки листови веле, усрдније и величанственије није дочекан био ни Адмирал

Авелан са својом ескадром у Средоземном мору.

**ШПАНИЈА.** Либерално министарство *Сагаста* дошло је оставку, а на његово мјесто дошло је конзервативно министарство *Кановасо*. Повод остуцању либералног министарства изазват је штампом у Мадриду. Неки листови, говорећи о експедицији на острво Кубу, ђе је устанак против Шпанаца, изразили су се ружно за шпанске офицере, као да они перадо полазе тамо. То је офицерско особље толико раздражило, да су офицери ударили одмах на дотична уредништва и неколико уредника и сарадника рашили. На молбу новинара за заштиту од овог напада офицереког, министар пресједник Сагаста даде им полицију за одбрану. Но министар војни, кривећи новинаре као изазиваче, захтијеваше да им суде војни судови а не порота. Остали му другови бјеху томе противни, те он да оставку, а за њим и пресједник са цијелим кабинетом. Кабинет је саставно Кановае, а за главног заповједника војске у Мадриду маршал Камнос. — Либералци су овијем случајем много незадовољни, и већ су почели и они хладњети према монархији, што — разумије се — иде у прилог републиканцима, који у оваквим кризама тријумфују, јер се надају, да ово може врло ласно послужити поводом каквој — можда много замашнијој кризи, њима угодној.

## ЈЕДНО ЗАНИМЉИВО МИШЉЕЊЕ.

У париском „Фигару“ написао је чувени академик Жил Симон овај интересантн чланак о свечаностима, које ће бити у Њемачкој приликом отварања сјевернога канала:

„Цар ъемачки је довршио канал, који треба да састави балтичко море са сјеверношемачким. Његове лађе прескочиће одстојање између Кибена и Брама у мјесто што су морале обилазити цијелу Данску.“

То није догађај, раван пробијању Суецкога земљоза, који је трансформирао свијет. То је догађај чисто ъемачки, али који ће имати крвине пошљедице у будућем рату и који од сада поставља Њемачку у ранг највећих поморских сила. Директно је угрожена Француска, која је долазила послје Инглеске, Русија губи своју свемоћ на балтичком мору. Међутим ће Француска и Русија присуствовати свечаности, братски наелоњене једна на другу и предтављајући својим савезом најстрашније груписање војничких снага. Виљем II. је позвао свијет на своје свечаности, и свијет је обећао доћи.

Ове свечаности ће бити помирљиве, као и све светковине гдје нико не оскудјева. Одсутнос Француске од њих промијенила би карактер. Та одсутност не би била, као што мисле људи који воде политику са страхотима, протест против анексије, него протест против мира. Свијет сједињен, Француска представљена, то је мир; сав свијет сједињен, без Француске, то је рат.

Цар Виљем II. пун је радости. Он ће од сада имати марицу. Треба саставити отварање канала са новим буџетом, који је он отео од рајхстага и које је његово лично освојење. Он није могао да брани свој буџет на трибини, јер у модерном друштву тамо није мјесто крвнисканим бесједницима. Он би то хтио, он би то могао. Говори, које је он држао у своме двору, збору одличноме и одабраноме, показује да је он постао мариш: мислило се да је престо командант какве јахте за задовољство. Ја говорим о њему сасвим просто као да није ријеч о краљу, који за све има природну умјешност.

Усред свију својих радости, његова је највећа радост, може бити, што осјећа мир осигуран. Овај владалац, који је попра





